

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgu
Inului Nr. 30.
Serviciul național nu se primește.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgu
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
R. Hesse, Haussenstein & Vogler (Ola
Maks), H. Schalek, Alois Herold, M.
Dukse, A. Oppelk, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauha; în Hamburg: A. Stomer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmon pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 16 cr. v. a. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(NUMERŪ DE DUMINECĂ 35)

„Gazeta” ese în fiă-coroji
Abonamente pentru Anstro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiunea, piața mare,
Târgu Inului Nr. 30 etagiu
I. pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 191.—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 29 August (10 Septembrie)

1893.

Militarismul și poporele.

Brașov, 28 August v.

Dela 1866, de când bieții sol-
dați români din regimentele împă-
rătești, cari se luptau pe câmpiile
Boemiei în contra „Burcușului“, vâ-
dură curgându glonțele inamicului
ca ploaia din toate părțile și se con-
vinseseră, că nu mai puteau răsi cu
probata lor vitejia la atacurile cu
baioneta, căci cădeau de-o parte și
de alta ca muștele până ce s'ajungă
în fața inamicului, s'a schimbat
cumplitu nu numai chipul de luptă,
ci s'au schimbat și toate împreju-
rările politice.

Acum nu hotărăsce numai hăr-
nicia și vitejia soldatului, care mă-
nuză arma, ci acele ostiri sunt
mai tari, cari pot aduce pe câmpul
de bătăi un număr de mai
de oșteni cu puscă mai bune, ce bat
mai departe și cu cari poți să im-
pusci mai de multe ori la minută.

Dela 1866 și mai alesu dela
1870 încôce ce vedem? Statele mari
Germania, Austro-Ungaria, Italia,
Rusia și Franca se înarmază pe în-
trece, care de care voiesce să aibă
mai multă armată și arme mai perfec-
ționate; cheltuiesc de-a ruptul ca-
pului și facu datorii mereu, ér dă-
rile se urcă pe di ce merge, încatu
abia mai pot răsufia sêrmenele po-
pore sub povara grelelor sarcini
ce li le încarcă în spinare pacea
înarmată de adă.

Cele dintău trei state, Germa-
nia, Austro-Ungaria și Italia alcă-
tuiesc alianța triplă, a căreia scopu
de fructe, dăce-se, este susținerea
păcii europene,

Acastă alianță, firesce, se întee-
meiează pe interesul imprumutatu,
ce'lu are fiă-care dintre aceste pu-
teri față cu celelalte, ca să fiă câtu
mai bine pregătite militaricesce pen-
tru casul de răboiu. De aici ur-
meză de sine, că toate interesele po-
porațiilor acestor state trebuie

să se subordoneze mai multu séu mai
puțin acestui mare interesu mili-
taru, care astfel influențează multu
și asupra mersului dezvoltării lor in-
terioare.

Vedem prin urmare că sub greu-
tatea povorei militare statele, despre
care e vorba, nu mai pot da neca-
zurilor lor dinlăuntru îngrijirea
deplină, de care ar' avé lipsă, ca
poporele lor să potă prospera. Ele
își totu numără cătanele și 'și în-
cercă, îndrepteză și înmulțesc pu-
cile și tunurile, ca să fie totdeuna
în avantaju față cu presupuși duș-
mani, cu cari s'ar puté încăiera. Ast-
felu Germania, Austro-Ungaria și
Italia fiindu state constituționale, în
dietele lor nu se pune atăta greu-
tate pe aceea, ca să se facă destul
postulatelor și necazurilor popore-
lor, câtu mai multu pe aceea, ca să
se voteze sumele, ce se ceru mereu
în proporția progresivă pentru armate.

Acesta este așanumita stare si-
luită, în care se află adă statele mi-
litare și nicăiri nu se sêntu mai
multu urmările ei rele, ca la noi în
Austro-Ungaria, unde sunt mai
multe națiuni și așa dureri și necazuri
mai multe. Dér nici în Germania
și în Italia nu stau lucrurile cu multe
mai bine. Cei ce, în puterea con-
stituțiilor existente, au pânea și cu-
șitul în mână, sunt în mare avan-
tagiu față cu ceilalți, cari sunt în
oposiția, căci din cauza intereselor
„poziției militare“, ce trebuie înainte
de toate mulțumite, guvernele sunt
dușmane ori căroru schimbări in-
terioare, prin cari s'ar puté sgudu
mașineriile parlamentare, cari au me-
nirea de-a vota regulatu și cu totă
supunerea sumele, ce li se ceru pen-
tru înarmări.

Cei ce au votul dietalu în
mână au prin urmare și preferință
în toate, ei sunt tari și mari, numai
să încuviințeze creditele cerute de
ministrii de răboiu. Așa sunt la
noi Ungurii, ei votéză bugetele și

așaderă numai a lor cuvântu are
trecere la guvernul centralu, cele-
popore, cari n'au cuvântu în dietă,
se vedu și sunt de faptu cu totul
negleate.

Așa se esplică atotputernicia
ungurescă în timpul de față, așa
faptul, că Ungurii folosindu-se cu
prisosu de înriurința lor în trebile
monarhiei, caută a-și ascunde nisur-
ințele lor nedrepte, față cu popo-
rele conlocuitoare nemaghiare, sub
masca unității statului și a apărării
intereselor de putere mare a mo-
narhiei în concertul europeanu.

Opiniunea publică europeană, con-
vingându-se de relele și neajunsurile
din statul ungaru și de adença ne-
mulțumire a poporelor ei, a datu
pe față acestu jocu falsu, arătându
cātu de primejdiosu este elu chiar
pentru interesele de viață ale mo-
narhiei. Dér păreriile pressei euro-
pene n'au pututu schimba nimic
din starea lucrurilor. Ministrul de
răboiu totu la Ungurii trebuie să
s'adreseze pentru trebuințele arma-
tei. Națiunile nemaghiare n'au să
vorbescă nici unu cuvântu, ci numai
să plătescă cu supunere dările, ce li
se impun.

Așa stându lucrurile să nu ne
mirăm, că, neschimbându-se nimic
în constelația politice europene, si-
tuațiunea noastră interioară în locu de
a se ușura, încă se mai totu înăs-
presce; să nu ne mirăm, că Un-
gurii se gândesc acum la nouă mē-
surii dușmanoșe față cu naționalită-
țile în „interesul unității statului și
al triplei-alianțe“, și că cutéză chiar
a pretinde acuma, în ajutorul sosirei
monarhului la manevrele din Un-
garia, ca Majestatea Sa să demon-
streze din nou pentru ei și în contra
noastră, a națiunilor nemaghiare.

Dér ori câtu voru striga foile
lor, că numai ei sunt supuși leali
și credincioși ai Majestății Sale, că
națiunile nemaghiare sunt turbu-
rate de spiritul răsvrătirei și alte

de aceste, națiunile nemaghiare și
în deosebi noi Români vomu ră-
mâne ce amu fostu și ce suntemu,
tari în conștiința dreptății causei
noștre sfinte și neclintii în lealita-
tea și patriotismul nostru, care n'a-
vem lipsă sé-lu învțăm delă con-
trarii noștri, căci lamu doveditu prin
seculi în modul celu mai stră-
lucitu.

Poporațiunea română din ținu-
turile, unde se voru ține manevrele
va alerga în haine de sêrbătore ina-
ntea Monarhului nostru, pêtrunsu
de credința și speranța, că va veni
și acelu timpu, care va schimba gân-
dul împăraților și va face ca inima
lor să fiă deschisă mai multu pen-
tru necazurile și durerile poporelor
nemulțamite, decâtu pentru fala și
strălucirea răboinică a împăraților
lor, căci este scrisu în cartea vé-
curilor, că armele se frângu și se
ruginesc, dér spiritul dreptății și
al libertății duréză și viază în veci
și că nu voru fi nici-odată atâtea
baionete și tunuri, ca să potă zădăr-
nici răsărirea împărației lui pentru
poporele asuprite.

Ministrii unguresci au ținutu alaltăeri
mare sfatu în Pesta și au decisu să pre-
senteze dietei bugetul încă în 27 Sep-
tembre n. curentu. „Dér“ — dăce „P. Lloyd“
— „guvernul nu va încungiura privilegiu,
ce i-se va da, de a se pronunța îndată la
redeschiderea dietei și asupra altor
actuale importante, decât voru fi aduse ina-
inte din ori și ce parte. Aceste chestiuni,
futre cari la locul primu se află mișcarea
naționalităților, voru forma probabilu cele
dintău obiecte de discutiune ale sesiunii și se
așteptă, că aceste afaeri voru întâmpina
din partea tuturor partidelor dietale o
unanimă apărare.“

CRONICA POLITICA

— 28 August.

Cruda sentință ce-a fostu adusă
sêptemăna trecută la Clușiu în contra doru
A. C. Popoviciu și N. Romanu, ca răspândi-

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

Din Plaiul Peleşului

de

Ioan G. Babeșu.

Azuga, care înainte de asta cu
10—15 ani era aprôpe pustiă și ne-
cunoscută, astăzi e populată și des-
tul de însemnată din punctu de ve-
dere industrialu și comercialu.

Intre numărôsele clădiri și sta-
bilimente industriale, primul locu
il ocupă fabrica de postavu a d-lor
Rhein, Scheeser & Comp, clădită la pō-
lele muntelui „Sorica“.

Pe luncile Azugei se întinde un
sat nou, cu strade regulate și com-
puse din case frumoșe și solide pen-
tru locuința lucrătorilor fabricei de
postav. Terenul, dăce d-lu Babeșu,
pe care este înființat acestu sat,
este datu de M. S. Regele Carolu I,
proprietarul moșiei, în modu gra-
tuitu; ér fabrica de postavu, care a
făcutu cu cheltuiala sa aceste con-
strucțiuni, vinde de veci celor ce

doresc a se stabili definitiv aici,
case cu curțile lor, în prețulu cos-
tului și numai cu condițiunea de a
și se rambursa valoarea în rate pe
termen de 10 ani, fără nici o do-
bândă. Este unică în felul séu sa-
crificiul, urméză d-lu Babeșu, ce
se face cu stăruință din acesta parte,
„ca Azuga să prospereze și să se
ridice cu învțăla americană la ran-
gul unu centru industrialu mo-
dêrn, cu o populațiune stabilă, nu-
mêrôsă și cu dare de mână“.

În acastă fabrică se află în per-
manentă unu număr de 400 lucră-
tori de ambele sexe, din cari aprôpe
jumătate sunt Români, ér ceialalți
în mare parte Sași din Transilvania.

„Intrându într'unu atelieru al
fabricei, dăce d-lu Babeșu, visita-
torul n'are lipsă să întrebe multu
dăcă cutare séu cutare grupu de
lucrători este compus din Români,
Germani, séu Unguri. Căci după
maniera lor de a lucra, se pot
numai de câtu cunôsce: Germa-
nul lucréză seriosu și tăcutu, Un-

gurul înjurându, și Românul cân-
tându“. Nu putem să nu punem în
vederea cetitorilor frumoșă și cla-
sica narațiune a autorului privitoare
la arta țesutului:

Arta țesutului, spune autorul, a fostu
inventată de deita Minerva, așa dăce mitol-
ogia grecoască. Frumoșă Elena, pentru care
Grecii asediaseră Troia, țesea pe răboiu
luptele d'împrejarul Troiei; d'asemenea și
Arachnia, fiica văpsitorului Idom, a fostu
cea mai renumită țesătoreasă din vremurile
acelea. Faptu este, că arta țesutului ajun-
sesse încă din vechime la o perfecțiune, pe
care cu toate mijlocele tehnice, ce posedă
lumea de astăzi, nu o pôte întrece.

Arta țesutului o găsim încă din tim-
purile mitologice, ca și astăzi, nedespărțită
de arta torsului și văpsitului. De altu-feliu
torsul pare a fi prima artă cultivată de
omenire. Le Roman, „parcele“ cu caerul
și fusul jucau unu rol deosebitu la ho-
tărirea sôrtei copilului nou născutu; acastă
credință s'a transmis și la noi Români și
se păstrează până în ziua de astăzi.

Cātu pentru văpsitu, prima colôre,
despre care scriitorii au făcutu mențiune,

este purpura inventată de Heroule Tysia-
nulu, pe timpul regelui Phœnix X. Stofele
colorate erau foarte căutate în vechime. Io-
sif, primulu dela Iacovu, tatăl séu, o
haină pestriță, frații lui din gelosii îl vên-
dură ca sclavu.

Pentru uscatul postavului se mai prac-
tică și astăzi pe alocurea „rampele de us-
catu“. Postavul datu la piau, se întinde la
rampă și cu ocasiunea acestei operațiuni se
face cel mai întinsu usu de elasticitatea
lănei în paguba trănăiciei stofei.

Povestea ne spune, că postavarii, la
întinderea postavului, puneau după rampă
câte-unu ucenicu cu ordinul să dea de
veste, îndată ce va zări prin postav tur-
nul bisericeii; dér se întâmpla de multe-ori,
că ucenicul striga: „destul, destul, meș-
tere, că vedu orașul întregu!“.

Studiul d-lui Babeșu câștigă o
mare importanță prin împreguirarea,
că e întemeiatu pe documente au-
tentice, intercalate și citate textualu.
D-sa, basatu pe aceste documente,
ne arată, că meseriile, luate în modu
profesionalu, s'au practicat de Ro-
mâni din timpurile cele mai vechi.